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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ’ αριθ. πρωτ. 4638/9.5.2024  Ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 4638/9.5.2024 Ερώτησης, που κατέθεσε ο ανωτέρω  Βουλευτής, σας  

γνωρίζουμε ότι:

 Το τραπεζικό σύστημα την περασμένη δεκαετία πέρασε μία άνευ προηγουμένου δοκιμασία και 

πράγματι: Μαγικές συνταγές αποθεραπείας δεν υπάρχουν. Είναι, όμως, βέβαιο ότι τα τελευταία χρόνια 

έχει γίνει μία πολύ μεγάλη πρόοδος. Και είμαστε εδώ να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια στηριγμένοι 

σε καλές διεθνείς πρακτικές και με σεβασμό των κανόνων που τίθενται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα, τον SSM και την Τράπεζα της Ελλάδας. Αλλά και προσανατολισμένοι σταθερά στον 

ανταγωνισμό μέσα στο τραπεζικό σύστημα, που είναι βασική προϋπόθεση για μια ομαλή λειτουργία των 

τραπεζών, των επιχειρήσεων, της εθνικής οικονομίας, προς όφελος των πολιτών. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση προχωρήσαμε σε έξι βασικές πρωτοβουλίες: 

1.Δώσαμε τη δυνατότητα και σε μη τραπεζικά ιδρύματα να δίνουν δάνεια. Για να υπάρχει 

ανταγωνισμός και να υπηρετούνται έτσι καλύτερα οι πολίτες. Αλλά και για την  ενίσχυση της διαθέσιμης 

ρευστότητας στις επιχειρήσεις, ώστε να κάνουν ευκολότερα τις επενδύσεις που θα τους επιτρέψουν να 

εκσυγχρονιστούν, να επεκταθούν και να γίνουν διεθνώς πιο ανταγωνιστικές. 

2.Στηρίξαμε εναλλακτικές δυνατότητες για τους αποταμιευτές: Και οι ίδιες οι τράπεζες διαθέτουν 

εναλλακτικά προϊόντα με υψηλότερα επιτόκια (π.χ. προθεσμιακές καταθέσεις). Ωστόσο, εμείς κάναμε 

αφορολόγητη την απόκτηση εντόκων γραμματίων του Δημοσίου και δίνουμε επιτόκιο 3,3-4%. 
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3.Για τoυς servicers, δώσαμε τέλος στο καθεστώς της έλλειψης ενημέρωσης για τους 
δανειολήπτες. Υποχρεώθηκαν, με νόμο, να ενημερώνουν πλήρως και ηλεκτρονικά τους δανειολήπτες 

για τις υποχρεώσεις τους. Με αντίστοιχες κυρώσεις αν δεν τηρούνται αυτές οι υποχρεώσεις. Σταθερή 

πολιτική μας είναι να καλύπτουμε τους πράγματι ευάλωτους χωρίς, όμως, να λαϊκίζουμε. Αλλά και χωρίς 

να δίνουμε τη δυνατότητα σε διάφορους πονηρούληδες να παριστάνουν τους ευάλωτους. Μας 

ενδιαφέρει, επίσης, να υπάρχει διαφάνεια στις σχέσεις μεταξύ των servicers και των δανειοληπτών. Να 

υπάρχει ενημέρωση ανά πάσα στιγμή και πληροφόρηση αντίστοιχη με αυτή που δίνουν οι τράπεζες 

στους πελάτες τους. Δεν ήταν πολύ! Αλλά δεν είχε κατοχυρωθεί. Και το κατοχυρώσαμε. 

4. Επιταχύναμε τον εξωδικαστικό μηχανισμό. Τον κάναμε υποχρεωτικό ουσιαστικά για τις τράπεζες, 

προς όφελος των ευάλωτων. Γι’ αυτό έχουμε υπερδιπλάσιες αιτήσεις και πολύ περισσότερες 

διευθετήσεις. Ο αριθμός των αιτήσεων έχει σημαντικά αυξηθεί καθώς 25.190 νέες αιτήσεις 

δημιουργήθηκαν στον εξωδικαστικό μηχανισμό το πρώτο τετράμηνο του 2024 έναντι 13.830 το πρώτο 

τετράμηνο του 2023. Ταυτόχρονα, τα 6,33 δισ. ευρώ ανέρχονται οι αρχικές οφειλές που έχουν ρυθμιστεί 

μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού έως τα τέλη Μαΐου. Πρόκειται για συνολικά 17.893 επιτυχείς 

ρυθμίσεις που έχουν ολοκληρωθεί συνολικά στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού ενώ, ειδικότερα 

τον Μάιο οι επιτυχείς ρυθμίσεις ανήλθαν σε 1.153 που αντιστοιχούν σε οφειλές 420 εκατ. ευρώ. 

5.Στηρίζουμε το σύστημα άμεσων πληρωμών IRIS και το κάνουμε υποχρεωτικό, ως δυνατότητα 

συναλλαγών φυσικά για όλες ανεξαιρέτως τις επιχειρήσεις. Είναι το αυτονόητο για να στηρίξουμε και τον 

ανταγωνισμό. Το κάνουμε πράξη! H υπηρεσία IRIS είναι μια ευέλικτη υπηρεσία, με μεγάλη μάλιστα 

διείσδυση στους νέους, που επιτρέπει την μεταφορά μετρητών έως 500 ευρώ ΧΩΡΙΣ προμήθεια για τους 

πολίτες. Και για τους εμπόρους, έχει μία από τις χαμηλότερες χρεώσεις της αγοράς. Στις 30 Ιουνίου 2024 

-σύμφωνα με νόμο που ψηφίστηκε το Δεκέμβριο του 2023- λήγει η προθεσμία για 

αυτοαπασχολούμενους και ελεύθερους επαγγελματίες να παράσχουν τη δυνατότητα άμεσων πληρωμών 

στους πελάτες τους και οι υπόχρεοι καλούνται να συμμορφωθούν έγκαιρα, προκειμένου να αποφύγουν 

τα πρόστιμα (1.500 ευρώ), που προβλέπει η νομοθεσία, αλλά και να επωφεληθούν από τις χαμηλότερες 

προμήθειες. 

Το επόμενο βήμα για εμάς αφορά στην επέκταση των άμεσων πληρωμών σε όλο το φάσμα των 

συναλλαγών: τόσο στο ηλεκτρονικό εμπόριο όσο και στο φυσικό εμπόριο (κατάστημα). Δηλαδή, πλέον 

σε όλες τις επιχειρήσεις. Αυτή είναι η επόμενη μεγάλη πρόκληση. Και σε αυτό το πλαίσιο η κυβέρνηση 

και το Υπουργείο θα καταβάλλουν κάθε προσπάθεια ώστε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (οι τράπεζες, το 

σύστημα άμεσων πληρωμών ΔΙΑΣ και η ΑΑΔΕ) να συντονιστούν και να κάνουν τις αναγκαίες τεχνικές 

προσαρμογές με στόχο να διασφαλιστεί ότι θα υπάρχει η δυνατότητα άμεσων πληρωμών και στις 

συναλλαγές προς όλα τα είδη των επιχειρήσεων. Μέχρι 31 Μαρτίου 2024 θα συνδεθούν με το IRIS όλες 

ανεξαιρέτως οι επιχειρήσεις. 



6. Μείωση χρεώσεων στα POS για τους ελεύθερους επαγγελματίες: Νομοθετήσαμε τη μείωση κατά 

50% των προμηθειών μέσω POS για επιχειρήσεις που κάνουν συναλλαγές βασικά μέχρι 10 ευρώ. 

Προχωρήσαμε, όπως είχαμε δεσμευθεί, στην επίλυση της αδικίας που επιβάρυνε δυσανάλογα τους 

επιχειρηματίες της «Μικρής Λιανικής», προκειμένου να προστατέψουμε τους μικρούς εμπόρους από 

υπέρμετρες χρεώσεις και να αποφύγουμε τις «τρικλοποδιές» στην κοινή μας προσπάθεια για την 

καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Συγκεκριμένα, η ανώτατη προμήθεια εκκαθάρισης στις συναλλαγές 

μέχρι 10 ευρώ, στη λεγόμενη «Μικρή Λιανική»,  δεν θα υπερβαίνει το 0,5% της αξίας της συναλλαγής. 

Παράλληλα, υπενθυμίζουμε πως το Δεκέμβριο, η Επιτροπή Ανταγωνισμού προχώρησε αφενός 

πρόστιμα συνολικού ύψους 41,7 εκατ. ευρώ σε πέντε τράπεζες, καθώς και στην Ελληνική Ένωση 

Τραπεζών

Θέλουμε ένα εύρωστο τραπεζικό σύστημα και τα στοιχεία δείχνουν ότι κινούμαστε προς αυτή την 

κατεύθυνση. Όμως κερδοφορία δεν σημαίνει ασυδοσία, ευρωστία δεν σημαίνει απληστία και στήριξη στο 

τραπεζικό σύστημα δεν σημαίνει αυθαιρεσία. Επομένως,  ως Κυβέρνηση και το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών παρακολουθούμε τις εξελίξεις και όπως έχουμε ήδη αποδείξει, θα 

παρεμβαίνουμε προς τη σωστή κατεύθυνση όπου χρειαστεί. 

Για την πληρότητα της απάντησης, επισυνάπτουμε και την με αρ.πρωτ. 73889/27.5.2024 έγγραφο της 

Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, με το συνημμένο 

έγγραφο της Τράπεζας της Ελλάδος.

Συν/να:  8  σελίδες                                                  

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Υπηρεσία Συντονισμού

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
OIKONOMIΚΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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